高三专题复习

溧阳市埭头中学

专题一：结构调整

（A）关于我国的区域经济发展

1．2003年10月24日，十六届三中全会能过的《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》，以及在2003年11月27日中共中央、国务院如开的中央经济工作会议上都强调要促进区域经济协调发展。要积极推进西部大开发，有效发挥中部地区的综合优势，支持中西部地区加快改革发展，振兴东北地区等老工业基地，鼓励有条件的东部地区率先基本实现现代化，逐步形成东、中、西疗经济互联互动，优势互补，协调发展的新格局。

2．在分区推进我国经济发展时，人们欣喜地看到，CEPA的签署，上海世博会和奥运会的筹办，已经有力地推动珠三角，长三角和京三角的经济发展；振兴东北老工业基地和西部大开发战略的进一步落实，以及同此形成的与东部沿海地区之间新的联动关系，将使我国经济增长的动力向多极化方向发展，更加有力的推动全面建设小康社会目标的实现。

（联系所学知识）

1．与经济常识链接

(1)社会主义的本质和根本任务。社会主义的根本任务是解放生产力和发展生产力。社会主义的本质是解放和发展生产力，消灭剥削，消除两极份化，最终达到共同富裕。实施西部大开发，振兴东北老工业基地等，就是为了解放和发展生产力，逐步缩小地区之间的差距，最终达到共同富裕。

(2)发挥市场对资源配置的基础性作用。市场经济是有效的资源配置方式。我国东、中、西部区域经济要发展，都要自觉运用价值规律，发挥地区优势，优化区域内和区域间的资源配置，保证经济的持续快速和健康发展。

(3)国家的宏观调控作用。市场经济具有自发性、盲目性和滞后性的弱点和缺陷，因此，必须加强国家的宏观调控。国家通过经济、法律和行政等手段，加快我国区域经济的发展。西部大开发、CEPA的签署等都是国家宏观调控的具体体现。

(4)在我国，银行作为信贷中心、转帐结算中心和现金出纳中心，是资金活动的中枢神经，是国家宏观调控的关键部门，是整个经济活动的总枢纽，对我国经济的发展有巨大作用。国家增加中长期贷款，支持西部地区的基础设施建设和生态环境建设，支持东北老工业基地的改造，正是发挥银行宏观调控作用的体现。应充分发挥金融的作用积极支持两大战略的实施。

2．与哲学常识链接。

(1)长期物质和意识的辩证关系。物质决定意识，意识对物质具有能动作用，这就要求我们一切从实际出发，主观符合客观。我国是一个大国，疆域辽阔、情况复杂，东、中、西三个经济地带特点各异、差别明显，而且，我国的“珠三角”、“长三角”和环勃海经济带的自然、社会资源都有较大差异，这一切都决定了我国经济发展要采取东西互动，分区推进的战略布局。

(2)规律的客观性与主观能动性的关系。规律是客观的，不可违抗的，但又是可以认识和利用的。要按规律办事，把尊重客观规律和发挥主观能动性结合起来。经济不平衡发展的规律性，决定了任何国家的经济发展都不可能是各地区步伐划一，齐头并进，而必然有先有后，有快有慢。实践证明，东部沿海地区率先发展，西部开发加大力度，东北老工业基地调整、改造、振兴，分区推进的战略部署，是我国经济长远发展的正确选择。

(3)普遍联系，整体与部他的关系。首先事物是普遍联系的。不同区域具有各自的优势资源，互补性强，东西互动，带动中部，促进经济直辖市发展，体现了联系的普遍性原理。其次，整体与部分是不可分割又相互影响的。无论是西部大开发，振兴东北老工业基地，还是CEPA的签署等，都对其它经济区域和整个社会的经济建设，起致电积极的促进作用。

(4)内外因的辩证关系。事物发展是内因和外因共同作用的结果。内因是事物变化发展的根本原因，外因是事物变化发展的条件，外因通过内因而起作用。加快西部地区经济的发展，加快东北老工业基地的振兴，加快“长三角”、“珠三角”经济实力的进一步提升，道德要依靠本地区人民的艰苦奋斗，这是内因，同时也离不国家政策的支持，资金的投入和区域间的协作，这是外因。

3．与政治常识链接。

(1)我国的国家性质和国家职能。我国是人民民主专政的社会主义国家。组织经济建设，促进社会经济发展，搞好社会公共服务，加强国际交流与合作，都是我国的国家职能。西部大开发，振兴东北老工业基地，以及奥运会和筹备，CEPA的签署，都是我国国家性质和国家职能的体现和反映。

(2)我国国家机构性质及原则。我国国家机构是人民利益的执行者和捍卫者。实行对人民负责的原则。中央强调要促进区域经济协调发展，并从制度上、财力上予以落实，充分体现了我国国家机构的性质及原则。

(3)党的性质和地位。中国共产党是工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先知队，是中国先进生产力、先进文化和中国最广大人民根本利益的代表，是我国的执政党，是中国特色社会主义事业的领导核心。要求加快西部开发，振兴东北老工业基地，推动我国区域经济发展，是党的性质和领导地位的个体体现。

(4)国际竞争的实质。国际竞争的实质是以经济科技实力为基础的综合国力的竞争。推进我国区域经济发展，有利于增强我国的综合国力，提高我国的国际地位。

（B）振兴东北老工业基地

东北地区被誉为新中国的“工业摇篮”，钢铁、能源、化工、重型机械、汽车、造船、飞机、军工等重大项目，奠定了中国工业化的初步基础，为我国的经济发展做出了卓越的贡献。现在东北老工业基地面临着结构单一、体制不完善、资源枯竭，设备老化、负担沉重、后劲不足、市场观念不强、经济发展滞后等问题。经过二十多年的改革开放，我国初步建立了社会主义市场经济体制，综合国力显著增强，已经具备了振兴东北老工业基地的各项条件，为此，党的十六届三中全会指出：“要加强对区域发展的协调和指导，积极推进西部大开发，有利发挥中西部地区综合优势，支持中西部地区和加快改革发展，振兴东北地区等老工业基地，鼓励东部有条件地区率先基本实现现代化。”总之，促进东北地区经济的协调发展和国民经济的大局，关系到改革、发展、稳定的大局，关系到民族团结、社会稳定和巩固边防。

（热点考点链接）

1．深化改革，扩大开放，振兴东北经济

振兴东北要坚持深化改革、扩大开放，以改革开放促进调整、改造。一是要深化体制改革，完善社会主义市场经济体制，充分发挥市场的基础性作用。东北在结构调整和技术改造过程中要充分发挥市场的基础作用，按市场规律办事，政府主要通过制定优惠政策等宏观调控政策发挥其作用，不能“拉郎配”。二是要深化国有企业改革，建立和完善现代企业制度，减轻国企的社会负担，使国有企业真正成为独立的市场活动主体。三是完善宿舍保障制度，为深化国有企业改革，建立稳定的社会环境创造条件。

要继续扩大对外开放，充分利用其区位优势，努力开拓国内国际两个市场，充分利用国内国外两类资源，积极吸收外资参与老工业基地调整改造，大力引进国外先进技术和管理经验。同时要采取有效措施，充分利用社会资本，发挥非公有经济在老工业基地调整改造中的作用。

从哲学上看，深化改革，扩大开放坚持了内外因相结合的观点，坚持了尊重客观规律与发挥主观能动性相统一，坚持了从实际出发的工作方法。

2．用结构调整来振兴东北老工业基地。

东北老工业基地主要面临着结构单一的问题，因此振兴东北的关键就是要搞好结构调整。一是要调整所有制结构，大力发展非公有制经济。东北的国有经济比重太高，范围太广，严重制约了东北经济的发展。一方面要坚持“有进有退、有所为有所不为”的方针，对国有经济进行战略性调整，充分发挥国有经济的主导作用，另一方面大力发展非公有制经济，坚持利用外资和大力促进国内产业结构优化升级相结合，这样既可以推动国有企业深化改革，解决下岗职工的就业问题，又可以引入竞争机制，增强国有经济的市场竞争力。二是要调整产业结构。东北老工业基地的工业相对发达，但重工业比重太大，轻工业太少，同时第三产业严重滞后。因此东北要大力发展第三产业，适当发展轻工业，不仅可以改善产业结构单一的问题，促进经济协调发展，还可以减轻就业压力。三是要调整企业组织结构和产品结构。东北地区重工业是“大企业，小规模”，即企业的员工多、设备多、占地多、厂房大，但生产规模小。由于专业化程度低，导致产品成本高，缺乏市场竞争力。因此必须通过企业组织结构调整，对现有生产能力进行重组，组建大型企业集团，发挥规模效益。同时东北的工业产品，由于技术设备老化，企业的市场意识淡薄，导致产品的技术含量低，市场占有率低，因此要面向市场组织生产经营活动，提高产品的科技含量。

用结构调整来振兴东北老工业基地，从哲学上看一是抓住了主要矛盾和坚持了一切从实际出发，二是因为构成事物的成分在结构或排列次序上的变化也能引起质变，通过结构调整能促进经济发展。

3．振兴东北要走新型工业化道路。

一是以信息化带动工业化，运用信息技术等对传统工业进行优化升级；二是以科技进步为动力，以提高经济效益为中心。应用先进技术发行传统产业。提高企业的劳动生产率和产品的科技含量；三是同实施查持续发展战略相结合的工业化，实现经济与资源、环境的协调发展，不能发展过去资源消耗型和环境污染严重的企业；四是充分发挥我国人力资源优势的工业化。东北由于深化改革、结构调整和资源枯竭等原因造成就业压力大，因此振兴东北要发展一些劳动密集型产业。

[西部开发与振兴东北老工业基地练习题]
一、单项选择题：

1、振兴东北首要条件是观念的转变和更新。这句话蕴涵的哲理主要是（    ）

A实践是认识的基础          B观念决定行动是否成功

C意识对物质具有反作用      D质变是量变的必然结果

2、振兴东北老工业基地，要重点发展股份制和混合所有制经济，把发展外商投资企业，民营企业等非公有制经济作为突破口。这是因为（    ）

①非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分

②非公有制经济能活跃市场，增强市场竞争

③非公有制经济能扩大就业，解决日益严重的就业压力

④非公有制经济能促进经济发展，推动国有企业的发展

A ①④      B ①③④      C ①②③④      D ②③④
辽宁阜新是我国目前一个资源枯竭型城市，它的转型的主要经验就是从“黑”转“绿”，国家重点项目扶持与地方自力更生相结合，通过发展现代农业园区解决就业问题。据此回答3——4题。

3、上述材料说明东北地区发展经济要（     ）

A以市场为导向，生产适应市场需求的产品

B加强科技创新，生产科技含量高的产品

C加快结构调整，走新型工业化道路

D合理利用本地资源，进行创造性的开发

4、阜新丰富的土地资源，是阜新将转型重点放在建设现代农业示范区的主要依据。这说明（     ）

A想问题、办事情要坚持联系的观点         B办事情要坚持一切从实际出发

C办事情要善于抓主要矛盾                 D实践是认识的来源

党的十六大明确提出，要把积极推进西部大开发、促进区域经济协调发展，作为今后20年必须集中力量抓好的重大问题。回答5——6题。

5、实施西部大开发战略3年来，国家加大了对西部地区建设资金投入的力度，中央财政性建设资金用语西部开发约2700亿元。从全局上看，主要是为了（      ）

A利用西部大量的资源               B提供西部所需要的大量建设资金

C为东部经济发展提供更宽广的市场   D促进我国区域经济协调发展

6、从政治常识看，上题材料体现了（      ）

A国务院组织管理经济建设的职能      B中国共产党是各族人民利益的忠实代表

C消除人们收入差距，实现共同富裕    D解放和发展生产力，实现地区经济协调发展

二、分析说明题：

7、材料一：

2002年东、中、西部地区经济发展表

	
	GDP
	对外贸易

	
	总量（亿元）
	增长率（%）
	比上年增长（%）
	进出口总额（亿美元）
	占全国进出口总额比（%）
	比上年增长（%）

	东部
	67911.6
	11.1
	1.2
	5738.9
	92.5
	22.1

	中部
	29645.0
	9.6
	0.6
	262.7
	4.2
	15.2

	西部
	20047.5
	9.9
	1.1
	206.2
	3.3
	22.5


材料二：温家宝总理8月1日至3日在黑龙江、吉林两省考察工作时指出，实施西部大开发战略，加快东部地区发展并率先实现全面小康和现代化，支持东北地区等老工业基地加快调整、改造，实行东西互动，带动中部，促进区域经济协调发展，这是党中央作出的我国现代化建设的重大战略布局。

问：（1）材料一说明了什么？

（2）运用规律客观性与主观能动性关系，分析党中央作出分区推进的现代化建设战略布局的合理性。

（3）结合材料一，谈谈怎样落实分区推进促进发展的战略布局？

8、材料一；党的十六大明确提出；支持东北地区等老工业基地加快调整和改造，支持以资源开采为主的城市和地区发展持续产业。这是党中央从全面建设小康社会着眼作出的重大战略决策。

材料二：温家宝总理在振兴东北老工业基地座谈会上指出，要把老工业基地调整、改造和振兴摆到更加突出的位置，用新思路、新体制、新机制、新方式，走出加快老工业基地振兴的新路子。振兴东北老工业基地，要坚持自力更生为主，国家给予必要扶持。要坚持立足现有基础，充分发挥比较优势。

（1）结合材料一，运用经济常识说明国家为什么要振兴东北老工业基地？

（2）结合材料二，从哲学上谈谈振兴东北老工业基地是怎样坚持辩证法思想的？

[参考答案]

1、C    2、C   3、D   4、B   5、D   6、A

7、（1）材料一说明我国经济总体上呈现快速发展，但东部经济增长率高于中西部地区，东中西部经济之间差距进一步扩大。

（2）规律是客观的，不可违抗的，但又是可以认识和利用的，要按规律办事，把尊重可光率和发挥主观能动性结合起来。经济不平衡发展的规律性，决定了任何国家的经济发展都不可能是各地区步伐一致，齐头并进，而必然有先有后，有快有慢。实践证明，东部沿海地区率先发展，西部开发加大力度，东北老工业基地调整、改造、振兴，分区推进的战略部署，是我国经济长远发展的正确选择。

（3）落实分区推进战略思维的要害，是真正从各地区的实际出发，整合不同地区的比较优势，东西互动，带动中部，促进经济协调发展。西部大开发战略实施，加快了西部经济的发展。为缩小与东部地区的经济差距，一方面国家要继续加大对西部地区经济的支持，鼓励更多东部地区企业投资西部，另一方面，西部地区自身要通过深化改革和创新，不断增加自我发展能力。东北老工业基地有雄厚的技术力量，交通便捷，资源丰富，但观念比较守旧，经济结构单一化，众多国企设备老化，因此加快东北老工业基地振兴，必须立足于观念更新和体制创新，以信息化带动工业化，加大结构调整的力度，逐步解除企业的政策性负担。东部沿海地区作为我国经济发展的主要动力源，在整个国民经济的发展中居于举足轻重的地位。东部地区要加快发展，必须进一步加大对外开放，整合各种优势资源，深化体制改革，进一步完善市场经济体制。

8、(1) ①社会主义的本质是解放和发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终实现共同富裕。社会主义的本质决定了国家要振兴东北老工业基地。②工业是国民经济的主导。振兴东北老工业基地，有利于推动我国工业的进一步发展和整个国民经济的技术水平的提高。③振兴东北老工业基地，有利于推动我国工业的进一步发展和整个国民经济的技术水平的提高，实现全面建设小康社会的奋斗目标。

(2) ①想问题、办事情要善于抓重点，集中力量解决主要矛盾。老工业基地调整、改造和振兴摆到更加突出的位置。②要用发展的观点看问题，具有创新精神。用新思路，新体制、新机制、新方式，走出加快老工业基地振兴的新路子。③坚持内外因相结合的观点。要坚持自力更生为主，国家给予必要扶持。
